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СУЧ АС НІ ТЕН Д ЕН Ц ІЇ   РОЗВИТКУ   БАЗОВИХ 
ФУН К Ц ІЙ   І НФОРМАЦІ ЙН О-А НАЛ ІТИ ЧНИХ  
ПІД РОЗДІЛІВ  Б ІБЛІО ТЕ К 

У с та тті р озк рито  тенде нції роз витку інфор маційної  функції  бі бл іо течних 
 ст ру ктур, її  тр а нсформацію в інфо рмаційно-ан алі тичну в процесі  і нф орм аці йного 
з а безпе ч е ння орг а нів д ержавної влади в  період  інформа ти з ації с успільної 
 ді яль ності . 

 К лючові слова: інфо рмаційна  ф ункція ,  інформ ац ійно-аналіти чна ф ун к ція , 
біб л іо т ека, органи д е рж авної влад и , інфо рм а ти зація,  інфо рм ац і йні технол о гії.

 На  всіх ета пах роз ви тку людсь кої цив ілізації з ч асу в иникнення 
б іб лі отек їхнє  функ ціонува ння з умо влено соц іал ьною зат р еб ув а ністю.  
У  ст р ук турі  со ц іаль них запи тів  завжди  ва жл и вими б ули т і , що пов’язані 
з  о рг а нізацією суспільства, удос коналенням  управлі нсь кої діяльності, 
 ві дп о відними і нформаційними  об м інами.   Відпо відно, роз вивався 
і с пе ктр бібліо т еч них ф у нк цій. З  цього  приводу В. Скво рцов с лушно 
зауважу є,  що незалежно від  того, у якій лексичній формі п о ня ття «функ-
ц ія »  п о значається в б і бліот е ко знавчій літер а ту рі ,   сутність ц ієї  пробл еми 
 має зво ди тися до  чі тк ого виз н ач ен ня : що саме робить біблі о тека для 
 су спільств а,  які  о бо в’язки  покла дає на  неї с у сп іл ьство, які зав дання 
 б іб ліотека д опо магає в и рі шувати с у сп ільству [ 1 3, с. 3 9] . У зв’я зку 
зі змі н ами в проц есі п ос тупу самого  суспіль ства  ві дб ув ається зміна  й ого 
ідеології,  політи чн о-с оціальної  с тр у ктури ,  ц іннісних к ритеріїв суспільних 
від носин, удосконалюється баз и сна  основа  под альшого його  р оз в итку.  
Усе це внос ить корективи в  біб ліотечну діяльність, ста вить перед  нею 
нові зав дання, які ,  у свою ч е рг у , потр е б ують внес ення  змін у в нутрішню 
організацію  ро боти, удос ко налення зв’язків по лінії  «ч итач – бібл іотека», 
 оновле ння  спектра бібліотечних фун кцій з ура хув анням з а пи тів р із них 
г руп к о р ис т увачі в . 

 Ос обливо н ао чно цей  пр оцес проя вл яє т ься прот ягом о ст а нніх дес яти-
лі ть .  У 60–70-х  роках минул ого століття  ос новними  со ц іаль ними функ-
ц іями б і бл іотеки вваж ал ися: к у м ул ят ивна, мемо рі ал ьна, комун ікативна, 
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ідейно-вихо вна, інформаційна, освітня і на д оп ом огу п роф ес іо нальн ому 
чит ан ню.  Зокр ема ,  таку позицію п ід т римували О .  Чубар’ ян  ,  І . Фрумін 
та ін.  У  8 0-ті р оки XX ст. з огляду на державну політику  Ра дя нсь кого 
С о юзу біблі от еки визначал ися як  ідеолог ічні, культурно-просвітницькі 
і нау ково-і нформ а ці йні  заклади, с усп ільна  роль яких б ула  законо д авчо 
 закріп лена в Положенні про біб ліотечну с пр аву в СРСР   [1 2]. 

У 199 0-ті роки  с фо рм увалося  ка р д инально нове баче ння р озвитку 
б іб л іот ечної  ді яль ності, в из на чення її  з ав д ань і  ц ілей у задов ол е нні 
 інформ ац і йних потреб  ук раїнсь кого  сус піль ств а .  Такі зміни  п ов’язані 
зі с тановле нням  су в еренної  ук ра ї нської д е рж авності,   відроджен ням 
 н а ціонал ьної  ду хо вн ості,   ро зб удовою  де мок ратичн ого сус піл ьства, 
 зро станням  зн ачення і  са м обутн о сті  різном а ні тних соц іа л ьних 
стр ук тур у сусп іл ьстві , інформ а тизацією с у сп іль ної дія л ьн о ст і , пере-
о смисле нням значе ння інфо рм ації у  розвитку  сус піль них від носин . 
 При йнятий у  не з алежній  д ер жаві Закон  Ук раїни  «Про біблі о теки 
і біб ліотечну с пр аву»  гарантує п р аво на віль ний доступ до і нформ ації, 
зна н ь,   за лучення до  ц ін нос тей нац іо на л ьної і сві тової  культури,  на уки 
та о св іти, що зберіга ю ться в біб ліо теках. Стаття 1  ц  ь ого  Закону визн ачає 
 бібліот еку як «інформаці йний, к ул ь ту рний, осв іт ній зак лад  (установу, 
орг ані за цію ) або с т ру кту рний під ро зді л,  що  має упоряд кований ф онд 
документів, дос туп до інших  джерел інфо рмації та г о лов ним завд а-
нням якого є заб е зпечення інфо рмаційни х ,  на ук ово-д ос лідни х ,  о світні х , 
куль турних та  ін ших пот реб к ористува чів б іб лі о теки» [1] .  Б і бл і отечна 
с и стема Укра їни з гідно з цим З ак оном – роз га л ужена  ме режа  біб лі отек 
різних  вид ів ,  по в’язаних  взаємод ією і в зає мо в ик о ри станням б ібліоте чних 
 ресурсів  (упорядков аних фондів  до кументів на різних носіях  інформ ації, 
дов ід ково-пош уко вим а паратом, мат ер іально-т ех н іч ними засобами 
опр ацювання,  збе рі гання і  передачі  і нформац ії). З ок р ем а,  слід зверн ути 
у в агу на мож ли в ість  забезп еч ення різ них  к а тегорій користувач і в,  у тому 
числі й  пр е дс та вників орга нів державної влад и , інфор ма ці єю,  що с прияє 
п ідвищенню  інфор мац ійної к уль тури сусп іль ства. 

У тім,  роль б ібл і о тек як з аг ал ь н ос ус піль них  ін формацій них ц ентрів 
 з ро стає, вис уваються  нові  вимоги до я кості над ання  ін формац ій них 
послу г,  з аб ез печ ення к о мп ле ксного, бага тоаспек тного п ід х оду 
до вирі ше ння інфо рм аці йних зав дань. Посил е нню таких вимог с пр ияв 
роз виток інф о рм ац і йно-ко му нік аційних  техноло г ій , що зум овив  зміни 
в  ін фор ма ц ій них пото ках, збільшення їхніх  обсягів і якості, а також 
кардина л ьно роз ши рив можл и во сті збереж ення, пош уку й  доступу 
до  інформаційно-ін те л ек т уаль них ресурсів.
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На  б іб ліо течну д іяль ні сть з дійснює в плив стрім кий р озвиток 
 інформ ац і йної  сфе ри , у п ершу ч е ргу вітчи зн ян о ї,  на б азі інтенс ив ного 
впро вадження інформац і йн о-теле ко мунік ац і йних  технол огій, форму-
ва ння с уч ас ної інф ор маці йно-виробни чої сис т еми з меха н із мами жор ст кої 
конку ре нції т ощ о.  Дедалі більш з ро стаючі о бс яги інфо рмацій них п ото ків 
на основі  ши рокого  впр овадже ння в усі гал узі  с ус п іл ьної  ді яль ності 
інформа ц ійно-телекомун іка ці йних тех но логій з ум ов или р оз ви ток і нф о р-
м аційної інфр ас тр у ктури в напр ямі орієнтації на інте лек туальн о-ін ф ор-
ма ційні види д іяль н ості, що п е ре дб ачають р об оту з великими обсягами 
інф ормації,   яку анал і ти чно  о працьо вують і яка  на б уває  не о бх ідних 
функціональних ознак використання в суспільній практиці. У результаті 
отримав поштовх роз виток різноманітних напрямів діяльності 
інформаційних центрів, що спе ці а лі зу ються на вироб ництві й про дажу 
різ них за тема ти кою і при зна чен ням баз даних (БД) (фак то гра фіч них, 
біб лі ог ра фіч них, пов но текс то вих тощо), інфор ма ційно-ана лі тич них 
мате рі а лів (дай джес тів, огля дів тощо), орі єн то ва них на корис ту ва чів, 
що бажа ють отри мати опе ра тив ний інфор ма ційно-ін те лек ту аль ний 
про дукт за інди ві ду ально сфор мо ва ними запи тами. Такі новост во рені 
струк тури пос тійно пра цю ють над удо ско на лен ням і роз ши рен ням своїх 
інфор ма цій них пос луг і про дук тів, тим самим займа ючи свою нішу 
на інфор ма цій ному ринку. Аку му ля ція, струк ту ри за ція та ана ліз інфор-
ма ції, які здійс ню ються такими струк ту рами в про цесі під го товки інфор-
ма ційно-ана лі тич ної про дук ції, ста ють важ ли вим напря мом біб лі о теч ної 
діяль ності. Він пов’я за ний як із задо во лен ням спе ци фіч них запи тів 
вузь кого кола замов ни ків, так і з озна йом лен ням усіх корис ту ва чів, у тому 
числі з кате го рії влад них струк тур, із загаль ними напря мами ана лі тич ної 
діяль ності.

Нові мож ли вості біб лі о теч них інфор ма ційно-ана лі тич них струк тур, 
пов’я зані з поши рен ням нових кому ні ка цій них тех но ло гій, здійс нили 
вплив на зміст діяль ності біб лі о теки, на роз ви ток перс пек тив них тех но-
ло гій роботи з інфор ма цій ними ресур сами, роз ши рення номенк ла тури 
від по від них інфор ма цій ним пот ре бам сус піль ства пос луг і вироб ництво 
інфор ма ційно-ін те лек ту аль них про дук тів.

Від бу ва ється пере осмис лення ролі, завдань і мето дів роботи цих 
тра ди цій них центрів збе ре ження і роз по всю дження інфор ма ційно-
ін те лек ту аль них ресур сів у сис темі забез пе чення інфор ма цій них пот реб 
сус піль ства. Вони спря мо ву ють век тор свого роз витку на вдос ко на лення 
і впро ва дження нових форм роботи, уріз но ма ніт нення біб лі о течно-
ін фор ма цій ного сер вісу на основі вико рис тання новіт ніх інфор ма ційно-
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те ле ко му ні ка цій них тех но ло гій у біб лі о теч ній прак тиці, активне 
вклю чення в про цес інтег ра ції наці о наль них інфор ма цій них ресур сів 
і вве дення їх у гло баль ний інфор ма цій ний прос тір тощо.

У цьому кон тексті перс пек тив ність біб лі о теки визна ча ється не тільки 
обся гом нако пи че них інфор ма цій них ресур сів, орга ні за цією про цесу 
кому ні ка ції між доку мен том (інфор ма ці єю) і спо жи ва чем, а й інтен-
сив ністю вико рис тання, вироб ницт вом на їхній основі інфор ма ційно-
ін те лек ту аль них про дук тів і над ання пос луг, що мають чітке функ ці о-
нальне при зна чення для пев ної кате го рії корис ту ва чів.

Це озна чає, що біб лі о тека прагне збе регти іні ці а тиву серед інших 
інфор ма цій них під сис тем у впро ва дженні сучас них під хо дів до забез-
пе чення різ но ма ніт них пот реб своїх корис ту ва чів, не втра тивши свого 
права пер во родства, як це ста лося в період орга ні за ції роботи Дер жав ної 
сис теми нау ково-тех ніч ної інфор ма ції, коли біб лі о тека пос ту пи лася 
міс цем цій струк турі у ство ренні сис теми рефе ру вання і поши рення 
нау ково-тех ніч ної інфор ма ції [17].

У зв’язку з цим, сус пільна затре бу ва ність визна чила напрями змін 
акцен тів у сис темі про явів соці аль них функ цій біб лі о тек. Біб лі о те ко-
з нав цями, такими як К. Селі верс това, Н. Тюліна, М. Акі ліна, В. Сквор-
цов, М. Сло бо дя ник, І. Мор генш терн, Т. Куз не цова та іншими, значна 
увага при ді ля ється реа лі за ції біб лі о те ками інфор ма цій ної функ ції, 
що з роз вит ком елект рон них тех но ло гій надає біб лі о теч ним закла дам 
ста тусу рів ноп рав ного пар т нера серед інших сус піль них інсти ту тів 
у роз витку укра ї нсь кого сус піль ства на нових інфор ма цій них заса дах. 
Зок рема, К. Селі верс това серед голов них функ цій біб лі о теки виді ляє 
інфор ма ційно-ко му ні ка тивну, яка перед ба чає ство рення умов для віль ного 
дос тупу до доку мен тів і опе ра тив ного їх отри мання всіма заці кав ле ними 
в них спо жи ва чами [12, с. 28]. Голов ною інфор ма ційно-ко му ні ка тивну 
функ цію біб лі о теки вва жає укра ї нсь кий біб лі о те коз на вець М. Сло бо-
дя ник, на думку якого її суть поля гає «у фор му ванні інфор ма цій ного 
потен ці алу біб лі о теки та його дове денні по різ но ма ніт них кому ні ка-
тив них кана лах до спо жи ва чів» [14, с. 11].

Схожу думку вислов лює і російсь кий біб лі о те коз на вець 
І. Мор генш терн. Головна інфор ма ційна функ ція біб лі о теки, за його визна-
чен ням, поля гає в зби ранні, орга ні за ції і дове денні до насе лення інфор-
ма ції, зафік со ва ної в кни гах та інших доку мен тах біб лі о теч ного збе рі-
гання, ката ло гах і кар то те ках [9, с. 3].

Су час ний функ ці о наль ний під хід до роз витку біб лі о теч ної діяль ності 
вико рис тала Н. Тюліна, яка під крес лює, що важ ли вою умо вою інфор ма-
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ти за ції сус піль ства є забез пе чення дос туп ності інфор ма ції, у тому числі 
через ство рення єди ного інфор ма цій ного прос тору – у межах окре мих 
країн і у світі. Істот ний вклад у вирі шення цього завдання може бути 
в біб лі о тек, що роз ви ва ють свою інфор ма ційну функ цію на основі 
сучас ної тех но ло гії [17, с. 7]. Із впро ва джен ням у біб лі о течну прак тику 
інфор ма цій них елект рон них тех но ло гій біб лі о тека як інфор ма ційно-
знан нєва база сус піль ства отри мала додат кові мож ли вості в забез пе ченні 
різ них кате го рій корис ту ва чів пов ною інфор ма цією, необ хід ною у їхній 
повсяк ден ній жит тє ді яль ності, спри я ючи при цьому орі єн та ції в ній.

З про явом загаль но ци ві лі за цій ної тен ден ції інфор ма ти за ції в інфор-
ма цій ному прос торі Укра їни, зі зрос тан ням зна чення інфор ма цій них 
ресур сів у сус піль ному житті, що є однією з основ них ознак роз бу дови 
інфор ма цій ного сус піль ства, зна чення інфор ма цій ної функ ції у струк турі 
функ цій сучас ної біб лі о теки зрос тає, вису ва ється на пер ший план. Інфор-
ма ти за ція не лише дала мож ли вість дос тупу сус піль ства до наяв них 
інфор ма ційно-ін те лек ту аль них ресур сів віт чиз ня ного й зару біж ного 
вироб ництва, а й ство рила мож ли вості для масо вого про ду ку вання нової 
інфор ма ції у дедалі зрос та ю чих обся гах. У зв’язку з цим зміст інфор ма-
цій ної функ ції біб лі о теки в дедалі біль шій мірі пов’я зу ється з гене ра цією 
інфор ма ції про інфор ма цію чи «інфор ма ції на базі інфор ма ції». Зок рема, 
М. Сло бо дя ник вба чає «орі єн та цію інфор ма цій ної діяль ності біб лі о теки, 
яка репре зен то вана основ ними її функ ці ями, саме на інфор ма цію, зафік-
со вану в доку мент ній фор мі» [15, с. 99].

Роз ви ва ючи що думку, Т. Куз не цова слушно заува жує, що біб лі о теки 
нині усві до мили себе наві га то рами в необ ме же ному масиві інфор-
ма ції (навіть за від сут ності інколи необ хід ної мате рі ально-тех ніч ної бази), 
і це вигідно виріз няє їх серед інших кому ні ка тив них струк тур. У біб лі о -
теч ній сві до мості ідея дос тупу до інфор ма ції почи нає пере ва жати 
над ідеєю воло діння нею [7]. Дос лід ниця ж додає важ ливе уточ нення 
про те, що інфор ма ційна функ ція сучас ної біб лі о теки набу ває також і 
ресурсооці ню ючого, і ресурсоорі єн ту ю чого харак теру [там само].

Ар гу мен то вано під хо дить до визна чення інфор ма цій ної функ ції 
М. Акі ліна через роз уміння сло вос по лу чень зі сло вом «інфор ма цій ний», 
яке перед ба чає не наяв ність інфор ма ції, а її перет во рення, роз уміння 
її семан тики, тобто суті інфор ма ції, і її транс ля ції в іншому, скон цент ро-
ва ному вигляді. Вона зазна чає, що наяв ність перет во ре ної, нової інфор-
ма ції, семан тич ного екст ракту, що від обра жає зміст базо вої, є харак-
тер ною рисою інфор ма цій ної функ ції [2, с. 32]. Під три му ючи цей під хід, 
Н. Тюліна спра вед ливо уточ нює, що інфор ма ційну функ цію не можна 
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зво дити лише до ство рення дже рел біб лі ог ра фіч ної інфор ма ції і довід-
ково-біб лі ог ра фіч ного обслу го ву вання. В інфор ма ційну функ цію біб лі о-
 теки закла дено потен ційні мож ли вості здійс нення інших форм інфор-
ма ції, таких як рефе ра тивна, фак то гра фічна [17, с. 5].

Цей під хід під три мано укра ї нсь кою дос лід ни цею Н. Аша рен ко вою, 
яка визна чає інфор ма ційну функ цію біб лі о теки як пізнання об’єкта, тобто 
опра цю вання інфор ма ції (обробку, сис те ма ти за цію, струк ту ру вання, 
уза галь нення, роз по діл тощо) і його від обра ження – пред став лення 
у від по від них фор мах, засо бах, ресур сах, пос лу гах, залежно від пос тав-
ле них цілей і кате го рій корис ту ва чів. На її думку, резуль та том реа лі за ції 
інфор ма цій ної функ ції є ство рення і поши рення вто рин ної інфор ма ції 
в усній, дру ко ва ній, наоч ній, елект рон ній фор мах, у вигляді дру ко ва ної 
про дук ції, баз даних, від да ле ного дос тупу до циф ро вих ресур сів у режимі 
онлайн, кон суль та цій, огля дів літе ра тури, книж ко вих виста вок тощо [3].

По го джу ю чись із вище за зна че ним, необ хідно також допов нити, 
що на сьо годні з метою ефек тив ного задо во лення сус піль них пот реб 
при реа ліза ції своєї інфор ма цій ної функ ції біб лі о теки спря мо ву ють 
свої зусилля на пок ра щення рівня керу вання інфор ма цією (знан ня ми), 
вве дення її в актив ний сус піль ний обіг за допо мо гою вико рис тання інфор-
ма ційно-те ле ко му ні ка цій них тех но ло гій через вироб ництво на основі 
нако пи че них інфор ма цій них маси вів елект рон них біб лі ог ра фіч них, 
про блемно-орі єн то ва них рефе ра тив них і пов но текс то вих БД, інших 
інфор ма цій них про дук тів, тобто ство рення кон ку рен тосп ро мож них 
інфор ма ційно-ін те лек ту аль них ресур сів, які ста ють бази сом для забез пе-
чення про цесу жит тє ді яль ності важ ли вих сфер сус піль ства. При цьому 
біб лі о теки зосе ре джу ють свою увагу на вияв ленні інфор ма цій них пот реб 
окре мих кате го рій корис ту ва чів і мож ли вос тей їх задо во лення, засто со-
ву ють дифе рен цій ний під хід у фор му ванні сис теми біб лі о течно-ін фор-
ма цій ного сер вісу з від по від ними до їхніх запи тів новими пос лу гами 
та про дук тами.

Що ж сто су ється управ лінсь ких струк тур, то інфор ма ційне забез-
пе чення їхньої діяль ності в Укра ї нсь кій дер жаві набу ває особ ли вого 
зна чення. Щодо цієї кате го рії корис ту ва чів реа лі за ція і роз ви ток інфор-
ма цій ної функ ції набу ває знач ної вираз ності в біб лі о теч ній діяль ності. 
Як стве р джу ють дос лід ники в галузі біб лі о те коз навства, у часо вому 
вимірі змі ню ються соці альні функ ції біб лі о теки щодо кон к рет ної кате го рії 
корис ту ва чів [11, с. 23]. Це озна чає, що для біб лі о теки її функ ції визна ча-
ються залеж ністю від інфор ма цій них пот реб як окре мих груп (кате го рій) 
її корис ту ва чів, так і сус піль ства в цілому.
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Біб лі о течне обслу го ву вання, яке можна харак те ри зу вати як більш 
адресне, вно сить від по відні корек тиви до визна чення змісту функ цій 
у момент їхньої акти ві за ції чи зба га чу ється у зв’язку з цим новими. 
Під зміс том функ цій роз умі ється весь ком плекс робіт, який має 
вико ну вати біб лі о тека для задо во лення інфор ма цій них пот реб кор по ра-
тив них корис ту ва чів. Тобто завдання поля гає в тому, щоб визна чити, які 
мето до ло гічні, орга ні за ційні і про грамно-тех но ло гічні засади необ хідно 
впро ва джу вати в біб лі о течну діяль ність, який асор ти мент інфор ма-
цій них про дук тів і пос луг із від по від ною інфор ма ційно-те ма тич ною 
зміс тов ністю необ хідно над авати кор по ра тив ним корис ту ва чам у про цесі 
їх обслу го ву вання тощо.

У кон тексті інфор ма ційно-ана лі тич ного супро воду своїх кор по ра-
тив них корис ту ва чів роз ви ток інфор ма цій ної функ ції біб лі о теки най до-
ціль ніше роз гля дати з пози ції вза є мо з в’язку біб лі о теч них уста нов 
з іншими зов ніш німи еле мен тами сус піль ства, зок рема влад ними струк-
ту рами, які визна ча ють зміст її функ цій та обо в’язки щодо них. Як зазна чає 
з цього при воду Р. Мотульсь кий, біб лі о тека через функ ції реа лі зує своє 
соці альне при зна чення [10], від по ві дає пот ре бам сус піль ства, вза є мо діє 
із зов ніш нім середо ви щем, у про цесі чого і вияв ля ється її сутність.

Ос нови вза є мо дії біб лі о теки з під сис те мами зов ні ш нього середо вища 
дос лі джу вали у своїх пра цях П. Кег байн, В. Ванг, Л. Фоміна та ін. 
Зок рема, за сло вами Л. Фомі ної, зов нішні і внут рішні дії здійс ню ють 
вплив на харак тер, дина міку, форми про цесу вза є мо дії, пос тійні 
видо зміни якого слу гу ють для біб лі о теки дже ре лом роз витку, змі ню ють 
зміст її діяль ності [18]. Таким дже ре лом стало нала го дження більш 
тіс ної вза є мо дії біб лі о теки з влад ними струк ту рами, яке почало спо сте-
рі га тися на початку 1990-х років. Тому функ ці о нальні завдання управ-
лінсь кої ланки сус піль ства та сис темні влас ти вості про цесу при йн яття 
рішень істотно поз на чи лися на визна ченні шля хів для кар ди наль ного 
поліп шення інфор ма цій ного супро воду, над ання йому нового змісту, 
що від по ві дає їхнім пот ре бам. Як спра вед ливо з цього при воду зазна чали 
захід но ні мецькі фахівці П. Кег байн і В. Ванг, полі тика біб лі о теки має 
під по ряд ко ву ва тися вимо гам зов ні ш нього середо вища, інакше буде ним 
від торг нута [6].

У зв’язку з цим спо соби вза є мо дії біб лі о теки з орга нами дер жав ної 
влади пред став лені її функ ці ями щодо них, які від обра жа ють її зв’я зок 
з цією кате го рією корис ту ва чів, у резуль таті чого може змі ню ва тися зміст 
вико нання функ цій, дося га тися нова їхня якість або реа лі зу ва тися нові 
від по відно до інфор ма цій них запи тів. Зако но мір ність цього про цесу 
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поля гає також у тому, що діяль ність орга нів дер жав ної влади орга нічно 
поєд ну ється зі збо ром, ана лі зом інфор ма ції про об’єкти управ ління 
і вироб лен ням варі ан тів управ лінсь ких рішень (сце на рі їв), вине сен ням 
виснов ків і реко мен да цій щодо їх вті лення тощо. На біб лі о теку, таким 
чином, про ек ту ються функ ції сфери управ ління, реа лі за цію яких вона 
інфор ма ційно супро во джує.

Як від омо, управ лінська інфор ма ція повинна бути впо ряд ко ва ною 
і спо лу чи тися з орга ні за цією дер жав ного управ ління. Однак при цьому 
«важ ли вим є не вза галі рух інфор ма ції, а такий, за допо мо гою якого 
вона забез пе чує інфор ма ційні пот реби орга нів дер жав ного управ ління, 
поса до вих осіб інших учас ни ків при йн яття дер жавно-уп рав лінсь ких 
рішень» [5, с. 120–121]. Однак зі збіль шен ням обся гів про ду ко ва ної 
в сус піль стві інфор ма ції зна чення орга ні за ції інфор ма цій них маси вів для 
при йн яття управ лінсь ких рішень зрос тає. Обробка їх влас ними силами 
орга нів дер жав ної влади дедалі усклад ню ється, унас лі док чого точ ність 
від по ві дей на кон к ретні інфор ма ційні запити зни жу ється.

«В особ ливо склад ному ста но вищі опи ни лися центральні органи 
дер жав ного управ ління (мініс терства і від ом ства), які оброб ля ють такий 
обсяг інфор ма ції, що не тільки міністр, голова держ ко мі тету чи його 
заступ ники, але навіть началь ники голов них управ лінь (струк тур них 
під роз ді лів) не спро можні з нею озна йо ми тися. У резуль таті керівна 
ланка, не гово рячи вже про керів ника-од но осіб ника, реально воло діє лише 
час ти ною змісту вхід ної та вихід ної інфор ма ції» [там само]. Така ситу а ція 
ство рює від по від ний запит на спів ро біт ництво з біб лі о те кою як сучас ним 
інфор ма цій ним центром керу вання інфор ма цій ними ресур сами.

При вза є мо дії з влад ними струк ту рами біб лі о тека як інфор ма ційна 
сис тема, що здійс нює ана ліз інфор ма цій них пото ків, ана лі тико-син те-
тичне опра цю вання знач них інфор ма цій них маси вів, від бір і струк ту ру-
вання най більш якіс ної, сус пільно зна чу щої інфор ма ції, фор мує уяв лення 
про її зміст у корис ту ва чів через сис тему інфор ма ційно-ана лі тич них 
про дук тів, орга ні зо вує ефек тивне вико рис тання пот ріб них для сфери 
дер жав ного управ ління інфор ма ції (знань).

Прак тика вдос ко на лення реа лі за ції інфор ма цій ної функ ції біб лі о тек 
у про цесі спів ро біт ництва з управ лінсь кими, полі тич ними, еко но міч ними 
струк ту рами, нау ко вими центрами зумов лює від по відно до запи тів цих 
корис ту ва чів поси лення ана лі тич ної скла до вої в їх обслу го ву ванні. 
Ця тен ден ція біб лі о теч ного обслу го ву вання, у свою чергу, визна чила 
век тор роз витку інфор ма цій ної функ ції. Пот реба в інфор ма ційно-ана лі-
тич них про дук тах біб лі о тек обу мов лена об’єк тив ним запи том корис ту-
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ва чів, особ ливо – у середо вищі влад них струк тур, одер жати уяв лення про 
основні тен ден ції змін у зміс тов ному напов ненні вели ких маси вів інфор-
ма ції, що від обра жає роз ви ток сус піль них процесів.

Ін фор ма ційні запити влад них струк тур зумов лю ють необ хід ність 
ура ху вання спе ци фіч них вимог щодо мето дів пошуку й опра цю вання 
інфор ма цій них мате рі а лів, зок рема фак то гра фіч них, вияв лення в них 
необ хід ної інфор ма ції, що сто су ється сфери управ ління. Тому забез пе-
чення про цесу при йн яття управ лінсь ких рішень перед ба чає не лише 
пошук інфор ма ції із сут ності про блеми, а й вико рис тання мето дів ана лізу 
інфор ма цій них мате рі а лів.

Удо ско на лю ючи своє спів ро біт ництво з управ лінсь кими струк ту рами, 
сучасні біб лі о течні уста нови роз ви ва ють асор ти мент своїх пос луг, зба га-
чу ють зміст своєї інфор ма цій ної діяль ності від по відно до вимог основ них 
при нци пів сучас ної сфери управ ління. У про цесі демок ра ти за ції укра ї нсь кого 
сус піль ства здійс нення цих при нци пів набли жає до задо во лення сус піль-
 них інте ресів, від обра жа ючи «най більш сут тєві зако но мір ності управ ління, 
які мають загаль ний харак тер, висвіт лю ють спе ци фіку управ ління, його 
від мін ність від інших видів сус піль ної діяль нос ті» [8, с. 11]. Реа лі за ція 
інфор ма цій ної функ ції біб лі о тек у сфері задо во лення управ лінсь ких запи тів 
при цьому сприяє вдос ко на ленню інфор ма цій ного обслу го ву вання нау ко вих 
уста нов, сфери біз несу, полі тич них орга ні за цій, ЗМІ тощо. Цим, по-перше, 
про бле ма тика управ лінсь кої сфери набли жа ється до основ них дже рел фор му-
вання сус піль ної думки, по-друге, сприяє ефек тив ному, бага ток рат ному 
вико рис танню сус пільно зна чу щої інфор ма ції, сприяє про цесу фор му вання 
гро мадсь кого конт ролю за управ лінсь кою діяль ністю.

Як пока зує прак тика, у сво єму спів ро біт ництві з управ лінсь кими 
струк ту рами сучасні біб лі о теки над ають під тримку в утве р дженні знач ної 
кіль кості із загаль ного спектра дію чих управ лінсь ких при нци пів і серед 
них чи не най більш осво є ний при нцип реле вант ності інфор ма ції. Як уже 
гово ри лося вище, значна час тина біб лі о теч них уста нов сьо годні сприяє 
орга нам дер жав ної влади й само уп рав ління в струк ту ру ванні інфор ма ції, 
від борі дос та т нього її обсягу для при йн яття ефек тив них рішень.

Оскільки в про це сах дер жав ного управ ління централь ним є людсь кий 
фак тор, інфор ма ційно-ана лі тична діяль ність на сьо годні знач ною мірою 
спря мо вана на виок рем лення в інфор ма цій них маси вах мате рі а лів, 
що від обра жа ють і допо ма га ють у зрос танні про фе сі о на лізму управ-
лінсь кої діяль ності, іні ці а тиви, інно ва цій них під хо дів до вирі шення 
про блем. Це особ ливо важ ливо в умо вах утве р дження елект рон них 
інфор ма цій них тех но ло гій в управ лінсь кій сфері, пов’я за них з ними 

497

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 36 



інно ва цій них тех но ло гій, що, у свою чергу, пот ре бує пос тій ного під ви-
щення ква лі фі ка ції пра ців ни ків, про фе сій ної пере під го товки.

Біб лі о течні уста нови, спи ра ю чись на власні фонди, на резуль тати 
цілесп ря мо ва ної діяль ності, пов’я за ної з від бо ром необ хід ної інфор ма ції 
з маси вів гло баль ного інфор ма цій ного прос тору та віт чиз ня них ресур сів 
інфор ма ції, дос туп них у між біб лі о теч ній коо пе ра ції, мають мож ли вість 
спри яти утве р дженню при нципу управ ління якістю рішень за допо мо гою 
пред став лення влад ним струк ту рам необ хід них стан дар тів, інших нор ма-
тив них доку мен тів, пред став лення належ ним чином струк ту ро ва ної 
соці о ло гіч ної інфор ма ції, екс перт них роз ро бок з акту аль них питань 
сус піль ного життя тощо.

Ін фор ма цій ний супро від реа лі за ції при нципу об’єк тив ності дер жав ного 
управ ління зна хо дить своє від обра ження в інфор ма ційно-ана лі тич них 
видан нях біб лі о тек, що базу ється, насам пе ред, на фон дах ком плек ту вання 
мате рі а лами ЗМІ та опе ра тив ною інфор ма цією Інтер нету. Ці дже рела 
дають бага тий, різ но ма ніт ний мате ріал вивчення якості управ лінсь кої 
діяль ності в оцін ках різ них кате го рій насе лення, полі тич них сил, від обра-
ження в інфор ма цій ній сфері еко но міч них, соці аль них перет во рень, усіх 
аспек тів сус піль ного життя.

Якість управ лінсь кої діяль ності знач ною мірою зале жить від 
про гнозно-ана лі тич ного рівня її забез пе чення, тобто від реа лі за ції 
при нципу випе ре джаль ного стану управ ління. І сьо годні біб лі о течні 
уста нови ком плек ту ван ням інфор ма цією щодо про гно зів сус піль ного 
роз витку і вико рис тан ням наві га торсь ких мож ли вос тей в інфор ма-
цій ному прос торі можуть над авати реальну допо могу управ лінсь ким 
струк ту рам, реа лі зу ючи при цьому аспекти своєї інфор ма цій ної функції.

У цьому кон тексті біб лі о течні установи під час інфор ма цій ного супро-
воду діяль ності влад них струк тур керу ються вироб ле ними в про цесі 
прак тич ної діяль ності уста нов ками, які поля га ють у такому:

– біб лі о тека має опе ра тивно реа гу вати на дина міку інфор ма цій них 
пот реб потен цій них корис ту ва чів, зок рема дер жав них орга нів влади, 
з метою подаль шої моди фі ка ції форм і змісту їх обслу го ву ван ня;

– за лежно від інтен сив ності попиту й кате го рії дер жав них орга нів 
влади (центральні, регі о нальні, міс це ві) на той чи інший інфор ма ційно-
ана лі тич ний мате ріал біб лі о тека фор мує номенк ла туру біб лі о теч них 
пос луг і про дук тів для потен цій них корис ту ва чів. Для їх про ду ку вання 
визна ча ються варі анти поєд нання різ них форм роботи з інфор ма цій ним 
мате рі а лом, «відш лі фо ву ють ся» тех но ло гії ана лізу його змісту, вно ситься 
корек ту вання при попов ненні складу біб лі о теч ного фонду, вста нов лю-
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ються пер винні дже рела інфор ма ції (знань), канали їх пере дачі, спо соби 
дос тавки корис ту вачу інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів тощо;

– біб лі о тека забез пе чує нейт раль ний ста тус (неза ан га жо ва ність) щодо 
тих чи інших полі тич них сил, що зумо вить об’єк тив ність при під го товці 
ана лі тич них про дук тів;

– біб лі о тека визна чає власні цілі при інфор ма ційно-ана лі тич ному 
супро воді діяль ності цієї кате го рії корис ту ва чів. У цьому кон тексті варто 
звер нути увагу на два моменти. Один із них поля гає в тому, що біб лі о-
 тека має власні інте реси, викли кані необ хід ністю ста біль ності й над ій-
ності функ ці о ну вання, фінан со вого й ресурс ного забез пе чення тощо. 
При більш тіс ній вза є мо дії з влад ними струк ту рами вона отри має мож ли-
вість при вер нути увагу до вирі шення влас них про блем (фінан су вання 
про ек тів щодо ефек тив ного вико рис тання біб лі о теч ного потен ці алу, 
закла де ного в інте лек ту ально-ін фор ма цій них ресур сах тощо). Інший – 
фор му вання уяв лення про якість біб лі о теч ного сер вісу. Як пока зу ють 
тен ден ції сьо го дення, при ско ре ний темп змін в ото чу ю чому середо вищі 
наво дить на думку, що він має пере бу вати в пос тій ному роз витку, 
набу ва ючи нових форм і змісту.

Су часні біб лі о теки з їхніми інфор ма ційно-ана лі тич ними струк ту рами 
в сис темі соці аль них інфор ма цій них кому ні ка цій мають значну перс пек тиву 
в над анні допо моги орга нам дер жав ної влади та самов ря ду вання.

Ак ти ві за ція про цесу поси лення ана лі тич ної скла до вої на базі вдос ко-
на лення тех но ло гії ана лі тико-син те тич ної обробки вели ких маси вів 
інфор ма ції в біб лі о те ках ство рила умови для транс фор ма ції тра ди цій ної 
інфор ма цій ної функ ції в інфор ма ційно-ана лі тичну. Ідеться не лише про 
зга ду ва ний вище ресур со оці ню ючий і ресур со орі єн ту ю чий харак тер 
діяль ності, що мате рі а лі зу ється у від по відні види інфор ма ційно-ана лі-
тич ної про дук ції (фак то гра фічні, рефе ра тивні тощо). Ваго мого зна чення 
набу ває орга ні за ція дос лі джень на базі опра цю вання маси вів інфор-
ма ційно-ін те лек ту аль них ресур сів з метою вияв лення і перед ба чення 
про блем них ситу а цій у керо ва ній сфері при вивченні сус піль них про це-
сів, роз робки реко мен да цій щодо їх подо лання і під го товка необ хід них 
інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів, що ста ють під ґрун тям для при й-
н яття управ лінсь ких рішень. У середо вищі кор по ра тив них корис ту ва чів 
сучас них біб лі о тек у влад них струк ту рах зрос тає попит на власне ана лі-
тичну, інфор ма ційно-ана лі тичну про дук цію біб лі о тек і перед біб лі о те кою 
завдання поля гає в тому, щоб через реа лі за цію від по від них функ цій 
мак си мально задо воль нити інфор ма ційні пот реби орга нів дер жав ної 
влади, над аючи такий про дукт і пос луги, які від по ві да ють їхнім запитам.
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Тому в про цесі дедалі тіс ні шої вза є мо дії з управ лінсь кими струк ту рами 
дос лід ники роб лять висно вок про «пос ту пову транс фор ма цію інфор ма-
цій ної функ ції в інфор ма ційно-ана лі тич ну» [4, с. 297]. Саме реа лі за ція 
інфор ма цій ної, пос ту пове закріп лення інфор ма ційно-ана лі тич ної функ ції 
за біб лі о те ками спо сте рі га ється в про цесі все більш тіс ного спів ро біт-
ництва з орга нами дер жав ної влади, міс це вого самов ря ду вання.

Роз ви ток інфор ма ційно-ана лі тич ної функ ції діяль ності біб лі о-
 тек перед ба чає під ви щення ана лі тич ного рівня про дук тів біб лі о теки 
як резуль тат вико рис тання інте лек ту аль них тех но ло гій обробки інфор-
ма ції, що спри я тиме якіс ному інфор ма цій ному забез пе ченню про цесу 
керу вання. Він про хо дить шлях від ана лі тико-син те тич ної і логіч ної 
пере робки пер вин них доку мен тів, яка перед ба чає інфор ма ційне 
згор тання, до якісно-зміс тов ного перет во рення інфор ма ції, що функ ці о-
нально пере ти на ється з нау ко вою (вироб ництво нового знан ня) і управ-
лінсь кою (роз робка варі ан тів рішень, моде лей тощо) діяль нос тями [16].

Про цес реа лі за ції інфор ма ційно-ана лі тич ної функ ції пов’я за ний 
із вироб ницт вом біб лі о теч них про дук тів, що перед ба чає про ве дення 
опра цю вання інфор ма ції на семан тич ному (зміс тов но му) рівні з додат-
ко вим дос лі джен ням сфери управ ління, деталь ним роз бо ром про блем ної 
ситу а ції, жит тєво важ ли вих про це сів сус піль ства в режимі інфор ма цій ного 
моде лю вання сус піль них про блем, варі ан тів роз витку подій, моде лей кон к-
рет них дій у про блем них ситу а ціях тощо, з обо в’яз ко вим вміс том умо ви-
во дів і вине сен ням виснов ків, реко мен да цій, над ан ням про гно зів тощо.

Та ким чином, в умо вах інфор ма ти за ції сус піль ної діяль ності, у тому 
числі орга нів дер жав ної влади, зросла роль інфор ма цій ної функ ції 
в струк турі функ цій сучас ної біб лі о теки, яка пов’я зу ється з гене ра цією 
інфор ма ції про інфор ма цію чи «інфор ма ції на базі інфор ма ції», що дає 
уяв лення про основні тен ден ції змін у зміс тов ному напов ненні вели ких 
маси вів інфор ма ції. Удо ско на лення біб лі о теч ного інфор ма ційно-ана лі-
тич ного забез пе чення діяль ності влад них струк тур, поси лення ана лі-
тич ної скла до вої в їх обслу го ву ванні інфор ма ційна функ ція біб лі о тек 
об’єк тивно транс фор му ється в інфор ма ційно-ана лі тичну. Цей про цес 
пов’я за ний з необ хід ністю під ви щення ана лі тич ної скла до вої в інфор ма-
цій них про дук тах біб лі о тек як резуль тат осво єння ана лі тич них мето дик 
опра цю вання інфор ма ції на семан тич ному рівні, дос лі дження сус піль них 
про це сів у режимі інфор ма цій ного моде лю вання на базі ана лізу вели ких 
обся гів інфор ма ції, вияв лення зако но мір нос тей їх роз витку з роз роб кою 
реко мен да цій, про гно зів з вико рис тан ням інфор ма ції нау ко вого, нау ково-
ек с перт ного плану.
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